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نظارت بر توزیع شکر 
تشدید می‌شود 

مدیر کل نظارت بر شبکه های توزیعی و 
اقتصادی سازمان حمایت مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان از اجرای طرح ضربتی برای نظارت 
بر توزیع شکر در فروشگاه های زنجیره ای و تعاونی 

های مصرف خبر داد. 
به گزارش ایلنا از وزارت صمت، اکبر تقوی 
شوازی از اجرای طرح ضربتی بازرسی از مراکز 
فروش فوق العاده اعم از فروشگاه های زنجیره‌ای 
و وضعیت شکر خبر داد و گفت: در آستانه ماه 
مبارک رمضان بازرسی‌های ویژه‌ای از سطح 
بازار و مراکز عرضه و توزیع شکر منجمله در سطح 
فروشگاههای زنجیر ه ای به منظور نظارت و 
کنترل این کالای پرمصرف در این ایام در سطح 
استان در حال انجام است. مدیر کل نظارت بر 
شبکه های توزیعی و اقتصادی سازمان حمایت با 
تاکید بر اینکه فروشگاه های زنجیره ای و شرکت 
های تعاونی مصرف یکی از نهادهای مهم توزیع 
کالا در نظام اقتصادی هستند اظهار داشت: مقرر 
شده است بازرسان سازمان های صنعت معدن 
وتجارت و اصناف کشور در طرح ضربتی که به طور 
همزمان در سراسر کشور اجرا می شود فعالیت 
فروشگاههای زنجیره ای و تعاونی مصرف در 
زمینه خرید و فروش کالای شکر را مورد بررسی 
قرار دهند. به گفته وی در فروشگاههای زنجیره 
ای قیمت کالایی که از مبادی تامین تهیه می شود 
و به مصرف کننده نهایی عرضه می شود باید پایین 

تر از قیمت بازار و مندرج بر روی کالا باشد.
    

مدیر کل دفتر سرمایه‌گذاری و اقتصاد 
مسکن خبر داد:

افزایش دو برابری قیمت مسکن 
در سال گذشته 

مدیر کل دفتر سرمایه‌گذاری و اقتصاد مسکن 
با بیان اینکه افزایش دو برابری قیمت مسکن 
در سال ۹۷ و به تبعیت از سایر شرایط اقتصادی 
در کشور رخ داد، گفت:مردم و مشاوران املاک 
همکاری لازم را برای راه اندازی و تقویت سامانه 

اطلاعات بازار املاک )سابا( را داشته باشند.
به گزارش ایلنا، عباس فرهادیه مدیرکل 
دفتر سرمایه‌گذاری و اقتصاد مسکن با تحلیل 
بازار مسکن گفت: بر اساس آماری که وزارت راه 
و شهرسازی و دفتر اقتصاد مسکن استخراج 
کرده و همچنین آمار بانک مرکزی، افزایش ۱۰۴ 

درصدی قیمت مسکن در سال ۹۷ رخ داد.
 مدیرکل دفتر سرمایه‌گذاری و اقتصاد مسکن 
افزود: افزایشی که رسما اعلام شده و ۱۰۴ درصد 
است بیانگر این است که تقریبا دو برابر افزایش 
قیمت را تا فروردین داشتیم و این چیزی نیست 
که بتوان آن را کتمان کرد و همه اینها بر مبنای 
اتفاقاتی است که در اقتصاد کلان کشور شکل 
گرفته است.  فرهادیه درباره اعلام قیمت های 
واقعی اظهار داشت: مشکل اساسی درج قیمت در 
سایت‌ها نیست زیرا تجارت الکترونیک در سایت‌ها 
و در دنیا نیز مرسوم است، آن چیزی که مشکل 

ایجاد می‌کند انحراف از قیمت‌های واقعی است.
 وی با بیان اینکه جهش اتفاق افتاده در دو سه 
ماه اخیر حتما باید آسیب‌شناسی شود، گفت: 
وزارت راه و شهرسازی سامانه‌ای را تحت‌عنوان 
سامانه ثبت املاک و  مستغلات دارد که در اختیار 
همگان است. شهروندان می‌توانند آخرین 
معاملاتی که انجام داده اند را در این سامانه 

مشاهده کنند.
 فرهادیه افزود: مشاوران املاک با ثبت معامله 
در این سامانه، کد رهگیری دریافت کرده و 
قمیت‌های واقعی معامله شده را دراین سامانه به 

منظور شفافیت ثبت خواهند کرد.
وی این ویژگی را مختص مشاوران املاکی 
دانست که پروانه دارند و گفت: قاعده حجم مبنا 
که در بورس رایج است و ملاک‌عمل قرار می‌گیرد، 

در مسکن نیز قابل بهره‌برداری است. 

خبر اقتصادی
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مهناز اعتدالی 

خبر عدم بازگشت ارزهای صادراتی به 
چرخه اقتصاد را وزیر امور اقتصادی و 
دارایی علنی و اعلام کرد که از صادرات 
44 میلیارد دلاری ایران در سال 
گذشته تنها 10 میلیارد دلار به سامانه 

نیما وارد شده است.
روز گذشته نیز معاون او اعلام کرد 
که در شرایط تحریم و در فضای التهابی 
که آمریکایی‌ها آن را جنگ ارزی 
نامیده‌اند، ۳۳میلیارد دلار از ارز کشور 
به چرخه اقتصاد رسمی برنگشته 

است.
در پی آن نیز حسین میرشجاعیان، 
مشاور وزیر اقتصاد در پاسخ به ادعای 
برخی صادرکنندگان که مدعی 
بازگشت ارزهای صادراتی خود در 
قالب کالا و مواد اولیه بودند، گفت: »30 
میلیارد دلار از مجموع 44 میلیارد دلار 
ارز حاصل از صادرات، نه به‌صورت کالا 
و نه به هیچ صورت دیگری وارد کشور 

نشده است.«
30 میلیارد دلاری 
که هرگز پیدا نشد

وقتی محمدرضا پورابراهیمی، 
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس 
در فروردین سال 97 خبر خروج 
30 میلیارد دلار ارز از کشور را اعلام 
کرد، خیلی‌ها سعی کردند در سکوت 
خبری از شوک این ماجرا عبور کنند، 
اما بعد از آن صندوق بین‌المللی پول در 
گزارش دوره‌ای خود از اقتصاد ایران، 
میزان خروج سرمایه از ایران را حدود 

27 میلیارد دلار برآورد کرد. 
خروج این حجم از سرمایه ارزی 
کشور در سایه سیاستگذاری‌های غلط 
دولت شاید فتح بابی بود برای عدم 
بازگشت 30 میلیارد دلار ارز حاصل 

از صادرات در سال 97.
فرار سرمایه‌ها

 با عدم ‌بازگشت ارز
بعد از اعلام عدم‌ بازگشت 30 

میلیارد دلاری ارز صادراتی توسط 
معاون وزیر، این بار صادرکنندگان در 
موضع‌گیری به این خبر اعلام کردند 
که بخشی از ارز صادراتی آنها در قالب 
واردات مواد اولیه به کشور بازگشته و 
بخشی نیز در سامانه نیما عرضه شده 
است. ولی مشاور وزیر اقتصاد ضمن 
مصاحبه‌ای گفت: »رقم 30 میلیارد 
دلار ارز صادراتی از طریق سامانه نیما 
بررسی شده و آمار صادرات بدون 
بازگشت ارز کاملا دقیق است. آنجا 
مشخص می‌شود که صادرکنندگان 
چقدر ارز صادر کرده و چقدر از آن را 
به سامانه نیما برگردانده‌اند. برخی 
ادعا می‌کنند که از طریق ارزهای 
صادراتی، خودشان واردات مواد اولیه 
را انجام داده‌اند که همه این‌ها از طریق 
کارت‌های بازرگانی و همچنین سامانه 

نیما قابل بررسی است.«
میرشجاعیان تاکید کرد: »در حالی 
که برخی صادرکنندگان ادعا می‌کنند 
با ارز حاصل از صادرات خود، مواد اولیه 
وارد کرده‌اند، 30 میلیارد دلار ارز 
حاصل از صادرات غیرنفتی در بین 
هیچ کدام از موارد مربوط به واردات 
مواد اولیه نبوده است و عملًا مشمول 
صادرات بدون بازگشت ارز می‌شوند.«

ردپای 30 میلیارد دلار را
 در کجا می‌توان پیدا کرد؟

برای رسیدن به سرنخ‌های عدم 
بازگشت ارز صادراتی باید به دنبال 
ردپای 6400 صادرکننده موقت در 
سال گذشته باشیم که به روایت آمار 
بیش از 5.7 میلیارد دلار ارز صادراتی 
را خارج کرده‌اند. بعد از آن باید به سراغ 
شرکت‌های دولتی و خصولتی رفت 
که بخش‌های سودده اقتصاد مانند 
پتروشیمی‌ها، میعانات گازی و معادن 
و صنایع را در قبضه خود دارند و 75 
درصد ارز صادراتی را به خود اختصاص 
داده‌اند و در آخر باید عملکرد فعالان 
بخش خصوصی را مورد واکاوی قرار 
داد که آنها از همان ابتدا انتقاد خود را 

با ارائه ارز در سامانه نیما اعلام کردند و 
تداوم روش پیمان‌سپاری ارزی را به 

دور از منطق تجارت دانستند.
براساس آمار ارائه شده در سال 97 
از هشت میلیارد دلار ارز صادراتی که 
به سامانه نیما عرضه شده 6.5 میلیارد 
دلار آن مربوط به پتروشیمی‌ها و 
عرصه‌های فولادی و 1.5 میلیارد دلار 
آن نیز مربوط به سایر حوزه‌هاست. 
همچنین 6 میلیارد دلار ارز در 
قالب‌های دیگر همچون واردات مواد 

اولیه به کشور بازگشته است. 
آمار ارائه شده در مورد صادرات 
غیرنفتی ایران در سال 1397، نشان 
می‌دهد سهم پتروشیمی‌ها و میعانات 
گازی از صادرات غیرنفتی کشور بیش 
از 19 میلیارد دلار است. همچنین بر 
اساس اعلام سازمان توسعه و نوسازی 
معادن و صنایع معدنی ایران )ایمیدرو( 
در سال 1397 حدود 9 میلیارد و 
226 میلیون دلار محصولات معدنی 
و صنایع معدنی صادر شده است 
که زنجیره فولاد 4.1 میلیارد دلار 
صادرات در رتبه نخست زنجیره معدن 

قرار دارد. 
بر این اساس نقش شرکت‌های 
دولتی و خصولتی در اقتصاد ایران با 
توجه به فهرست 500 شرکت برتر 
آنقدر پررنگ است که برای فرار این 
حجم از سرمایه با چراغ خاموش نیز 
می‌توان ردپای 30 میلیارد دلار را 
پیدا کرد. طبق این فهرست از مجموع 
‌100شرکت اول ایران، 28 شرکت در 
مالکیت بخش خصوصی و 72 شرکت 
مربوط به مالکیت دولتی و خصولتی 
است که هر یک با زیرمجموعه‌های 
قدرتمند خود توانسته‌اند نقش‌آفرین 
بسیاری از عرصه‌های اقتصادی باشند. 
اما در این میان عملکرد بخش 
خصوصی تازه به میدان آمده که در 
نبود شفافیت سیاستگذاری‌های ارزی 
و صادراتی دولت در لوای کارت‌های 
بازرگانی اجاره‌ای اقدام به صادرات 

کالا کرده‌اند بدون آن که هیچ نظارتی 
بر بازگشت ارز حاصل از صادرات آنها 
وجود داشته باشد، نیز باید مورد بررسی 
قرار گیرد. در این زمینه می‌توان به 
آمار اعلام شده از سوی سرپرست 
سازمان توسعه تجارت ایران اشاره 
کرد که براساس آن در سال گذشته 
1600 شرکت حقوقی و 4846 هزار 
فرد حقیقی اقدام به صادرات کرده‌اند 
که در سال‌های ۹۴ تا ۹۶ هیچ‌گاه 
در لیست صادرکنندگان کشور قرار 
نداشتند. این امر نشان می‌دهد این 
صادرکنندگان موقت در مجموع 
5.7 میلیارد دلار صادرات داشته‌اند 
که با هدف‌گذاری درست به میدان 
آمدند تا جایی که از این تعداد تنها 
۴۴۵ فرد و شرکت، صادرات بیش 
از یک میلیون دلار داشته‌ و مابقی، 
صادراتی کمتر از یک میلیون دلار 
انجام داده‌اند. یعنی از آنجا که صادرات 
زیر یک میلیون دلار معاف از تعهد ارزی 
است، این صادرکنندگان نوظهور عملا 
از بازگشت ارز صادراتی خود معاف 

شده‌اند.
در همین زمینه رئیس‌کل بانک 
مرکزی در اسفند ماه سال گذشته 
آماری را ارائه داد و براساس آن اعلام 
کرد: »حدود ۳۰ تا ۳۵ درصد ارز حاصل 
از صادرات به بازار نیما عرضه می‌شود. 
برخی از این صادرکنندگان هستند که 
ما حتی آدرس آنها را هم پیدا نکردیم 
و تعدادی از آنها کارت‌های اجاره‌ای 
صادرات داشته‌اند. دراین‌زمینه 

فهرستی را آماده و به نیروی انتظامی 
تحویل خواهیم داد. بانک مرکزی 
امسال ۳۸ میلیارد دلار تامین ارز 

کرده است.«
باز هم پای سامانه نیما 

در میان است
برخی کارشناسان از جمله دلایل 
عدم بازگشت دلارهای صادراتی را در 
کارکرد ضعیف سامانه نیما می‌دانند و 
این در حالی است که در روزهای آینده 
یک سال از عمر سامانه نیما سپری 
می‌شود، اما هنوز اختلافات بخش 
خصوصی و بانک مرکزی بر سر شیوه 

عملکرد این سامانه حل نشده است .
به گفته فعالان عرصه تجارت 
در شرایطی که بازگرداندن ارز به 
کشور به دلیل نبود کانال‌های مالی با 
محدودیت‌های فراوان مواجه است، 
دور زدن این موانع هزینه‌های بسیاری 
را برای صادرکنندگان رقم می‌زند. 
بر این اصل تسهیل ورود ارز خارج از 
سامانه نیما باید در دستور کار قرار گیرد. 
زیرا هزینه‌های صادرکنندگان بیش 
از آن چیزی است که در برآوردهای 
دولتی محاسبه می‌شود، ضمن اینکه 
برای درک بهتر این موضوع باید 
نوسانات نرخ ارز را نیز در نظر گرفت که 
این امر ریسک بازگرداندن ارز حاصل از 
صادرات را برای صادرکنندگان کاهش 

داده است.
مشکل بخش خصوصی در کار با 
سامانه نیما را باید در اواخر سال گذشته 
وقتی موضوع پیمان‌سپاری ارزی و 
سامانه نیما به موضوع جدل میان یکی 
از چهره‌های شاخص بخش خصوصی 
یعنی اسدالله عسگراولادی و بانک 
مرکزی تبدیل شده بود جستجو کرد. 
در حالی که فعال بخش خصوصی 
اظهار کرده بود که با سیاست‌های 
صادراتی بانک مرکزی برای اولین بار 
صادراتش را به صفر رسانده چرا‌که 
برای خارجی‌ها سامانه‌ای به نام نیما 
اصلا معنا ندارد، بانک مرکزی نیز 
در واکنش به این موضوع اعلام کرد 
که »کار با نیما برای طرف خارجی 
مشکلی ایجاد نکرده است و وی خود 
جزو صادرکنندگانی است که ارز 
دولتی گرفته، ولی آن را به اقتصاد 
کشور برنگردانده است.«  آمارها نشان 
می‌دهند تراز تجاری کشور در سال 
گذشته مثبت دو میلیارد دلار اعلام 
شده است؛ به عبارت دیگر صادرات 
غیرنفتی کشور حدود 44 میلیارد دلار 
و واردات نیز حدود 42 میلیارد دلار 
برآورد شده، اما چالش اصلی اینجاست 
که تراز ارزی با کسری مواجه شده 
و تنها 10میلیارد دلار ارز حاصل از 

صادرات به کشور بازگشته است. 
آیا حاضرید شاهد سقوط 

ارزش پول ملی باشید؟!
چندی پیش وزیر اقتصاد در 
نشستی که با بخش خصوصی در 
اتاق بازرگانی ایران داشت نسبت به 
بازنگرداندن بخش بزرگی از ارزهای 
صادراتی به کشور انتقاد کرد و خطاب 
به بخش خصوصی با طرح این سوال  
پرداخت که »چرا از صادرات ۴۰ 

میلیارد دلاری صادرکنندگان در 
سال گذشته تنها ۱۰ میلیارد دلار از 

آن برگشته است؟« 
دژپسند گفت: »آیا شما حاضرید 
شاهد سقوط ارزش پول ملی باشید؟ 
آن هم در حالی که ارزش پول ملی یک 
جزو اصلی از اقتصاد کشور است. ما در 
یک جنگ اقتصادی به سر می‌بریم که 
در آن تمام نیروها معطوف به بستن 
ورودی منابع به کشور می‌شوند تا از 
این طریق مردم از حاکمیت فاصله 

بگیرند یا در برابر آن موضع بگیرند.«
تغییر رویکرد

 از سیاست دستوری
مرکز پژوهش‌های مجلس پیش‌تر 
طی گزارشی پیشنهاد حذف ارز 
ترجیحی را مطرح کرد، چراکه طبق 
اطلاعات موجود اجرای این سیاست‌ها 
به اهداف مورد نظر نرسیده‌اند. در 
این زمینه کارشناسان نیز معتقدند 
که حذف نرخ‌های نیما، سنا و ارز 
4200 تومانی و تک نرخی کردن ارز 
باید در دستور کار دولت قرار گیرد. 
محمدجواد عباسی، فعال بانکی در 
حوزه معاونت ارزی بانک مرکزی در 
این مورد می‌گوید: »نرخ‌های مختلف 
نیما و سنا و 4200 تومانی باید از بین 
برود و به سمت تک نرخی برویم تا 
صادرکننده ارز خود را در یک بازار 
تبدیل به ریال کند. درضمن با زور و 
سیاست چماق نمی‌توانیم صادر‌کننده 
را مجبور به بازگشت ارز کنیم این کار 
فقط با برنامه‌ریزی سامان پیدا می‌کند 
نه اینکه صادر‌کننده تعهد محضری به 

گمرک بدهد.«
حالا اما در آستانه یک سالگی 
سامانه نیما تصمیمات تازه‌ای اتخاذ 
شده است. بانک مرکزی با یک نرمش 
و اغماض موافقت کرده است که 
صنعتگران در سال ۹۸ به هر میزان 
صادرات داشته باشند و در چارچوب 
دستورالعمل بازگشت ارز حاصل 
از صادرات به کشور، به جای انتقال 
ارز به کشور می‌توانند مواد اولیه و 
واسطه‌ای بخش تولید وارد کنند. این 
تغییر رویکرد قدم مثبتی است که 
باید دید به تبعیت آن در حوزه ارزی 
و رفع اختلافات صادرکنندگان و بانک 
مرکزی چه اتفاقی رخ خواهد داد؟ 
شاید نشست دو روز پیش همتی با 
اعضای اتاق بازرگانی و فعالان تجاری 
بخش خصوصی نیز با هدف رفع 
مشکلات ارزی و به امید گشایش‌های 

ارزی باشد.

سرنخ »30 میلیارد دلار ارز صادراتی که برنگشت« کجاست؟

فعالیت 6400 صادرکننده ناشناس در کشور!

 سال گذشته 1600 شرکت 
حقوقی و 4846 هزار فرد 
حقیقی اقدام به صادرات 
کرده‌اند که در سال‌های 

۹۴ تا ۹۶ هیچ‌گاه در لیست 
صادرکنندگان کشور قرار 

نداشتند!

 رئیس‌کل بانک 
مرکزی: »برخی از این 

صادرکنندگان هستند که 
ما حتی آدرس آنها را هم 
پیدا نکردیم و تعدادی از 
آنها کارت‌های اجاره‌ای 

صادرات داشته‌اند. 
دراین‌زمینه فهرستی را 

آماده و به نیروی انتظامی 
تحویل خواهیم داد.«

خبر

سرپرست سازمان امور مالیاتی کشور، از 
تحقق ۹۷ درصدی درآمدهای مالیاتی سال 
۱۳۹۷ خبر داد و گفت: در سال گذشته و در 
بخش مالیات های مستقیم و مالیات بر کالا و 
خدمات، در مجموع حدود ۱۰۹ هزار میلیارد 

تومان مالیات وصول شده است.
به گزارش ایلنا به نقل از رسانه مالیاتی 
ایران، محمد قاسم پناهی ضمن تقدیر و 
تشکر از مشارکت گسترده مودیان محترم 
مالیاتی در تامین هزینه‌های کشور در سال 
گذشته، مهمترین رویکردهای نظام مالیاتی 

را اعتمادآفرینی در جامعه و مودی‎مداری، 
حمایت از تولید و اشتغال، برقراری عدالت 
مالیاتی و رفع تبعیض های مالیاتی، مبارزه 
با فرار مالیاتی و شناسایی مودیان جدید، 
ارتقای سلامت نظام اداری و افزایش تعامل و 
تسهیل خدمت رسانی به مودیان عنوان کرد.

وی با بیان اینکه درآمدهای مالیاتی پیش 
بینی شده سال ۱۳۹۷ رقمی معادل ۱۱۳ 
هزار میلیارد تومان بود، اظهار داشت: از این 
رقم، حدود ۱۰۹ هزار میلیارد تومان مالیات 
به حیطه وصول درآمد که ۹۷ درصد تحقق 

را نشان می‎دهد. سرپرست سازمان امور 
مالیاتی کشور خاطرنشان کرد: وصولی بخش 
مالیات های مستقیم در سال ۱۳۹۷ رقمی 
معادل ۶۴ هزار میلیارد تومان بود که ۱۰۱ 
درصد تحقق و ۱۵ درصد رشد نسبت به سال 
۱۳۹۶ را نشان می دهد. وی افزود: همچنین 
در سال گذشته، حدود ۴۵ هزار میلیارد 
تومان مالیات بر کالا و خدمات وصول شد 
که تحقق ۹۱ درصدی و رشد ۱۱ درصدی 

نسبت به سال ۱۳۹۶ را نشان می دهد.
پناهی تاکید کرد: مهمترین سیاست 

سازمان امور مالیاتی کشور، تحقق درآمدهای 
مالیاتی از طریق شناسایی مودیان جدید 
و مبارزه با فرار مالیاتی، وصول حداکثری 

معوقات مالیاتی و مالیات ستانی بدون 
تحمیل بار مالیاتی بر دوش مودیان دارای 

پرونده است..

سرپرست سازمان امور مالیاتی خبر داد:

وصول ۱۰۹ هزار میلیارد تومان مالیات در سال 97


